

ZOMBOR és VIDEKE

BACS-BODROGH MEGYEI POLITIKAI LAP.

Szerkesztőség: Csillás Benő-utca 91. szám.
Kiadóhivatal: Oblát Károly könyvnyomdája.

Felolvasó szerkesztő:
Dr. DONOSZLOVITS VILMOS.

Egész évre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor.
Egyes szám ára 16 fillér.
Megjelenik minden vasárnap és csütörtökön.

Nemzeti párti marttyrok a Bácskában.

Sokszor hallottuk már azt a fölajdulást, a mit a tisztességes némben a könnyű véru, mindenre képes, kikapós asszonyinnal szemben akkor alkalmaz, amikor öntudatra ébred és látja, hogy emez a világ előtt nagyobb becsben részesül s mindenkinél ajtaja nyitva van számára.

A tisztességes asszony ilyenkor elgondolkozik, nem-e volna jobb amannak pályafutását követni és magát mindenki által becéztetni.

Ilyenformán tűnődik egy egy volt nemzeti párti a Bácskában, a mikor azt kell látnia, hogy az erkölcsrontó időszak emberei, akiknek fő törekvésük 18-estendeig abban állott, hogy az Apponyi híveit üldözőbe vegyék s a kiknek érdemük aszerint lett mérlegelve, amint e törekvésüknek többé-kevésbé érvényt is tudtak szerezni, — ma ép úgy vezetőférfiai a helyzetnek s ép úgy üldözik a volt nemzeti pártit, mint annak előtte.

Ezt mindenki tudja s azt lehetne mondani, hogy azt, aki a nemzeti párt mellett, tiszta meggyőződésből véges-végig kitartott, az új aera óta a neveltség tárgyává devalválódott.

Nem tudjuk kinek, bűnét képezi ez a helyzet, a kormányhatalom akart-e így, vagy a központban a **biztos helyre jutott volt** nemzeti párt vezérférfiai közömbössége idézte elő ezt a visszásságot? Vagy talán a mi még valószínűbb, Bács vármegyének főispánja élvezett oda fent oly nagy bizalmat, hogy a bácskaiakra vonatkozólag az ő információjára lett autenticusnak elfogadva?

A helyzet signatúrája az, hogy nálunk ma is a Bánffy creaturái vezetnek, s ebből kívannak zárva s teljesen ignoráltatnak a volt nemzeti párt factorai.

Nem képzelhető tehát a Bácskában egyesülés olyan mint minőt Horászky predikál a legnagyobb harcokban résztvevő közlegényeinek.

Ez egyesülés reményének is utját szegi például az a szemérmertlenség, a melylyel általában véve ke-

zelik ez idő szerint a pártalakulást. **Pártelnök** az, aki volt a Bánffy korszakban. **Végrehajtó bizottság** az, akik Bánffynak voltak híve. Mindezek **új választásnak** magukat alá nem vetették s a politikai tisztességgel meg nem férőleg a Széll regiemeje alatt folytatják ott, ahol Bánffy alatt megkezdték.

Ezt tapasztaljuk a vármegye székhelyén Zomborban, úgy a vármegye kerületeiben is. Sőt annyira megy a politikai ildomtalanlás, hogy a **topolyaikkal** szemben, kik az új pártalakulás szükségét belátva, új elnököt és végrehajtó bizottságot választottak, a külsai antik bizottság elnöke tiltakozást jelentett be és a községi jegyzőkkel, — kik a választási törvény értelmében ebből a politikai szédélésből részt sem kérhetnek, leignorálja a topolyaiak actióját s csak azért, mert dr. Hadzsy János azelőtt nemzeti párti volt, fithöz fához szaladgál, hogy egy jól megedzett Bánffystát szerezzen jelöltnek.

A hodsági kerületben sincs kü-

A „ZOMBOR és VIDEKE” TARCZAJA.

Séta Konstantinápoly utczáin.

Utirajz. Irta: Vértés Károly.

(Vége.)

Az emberarcznak színe a kaakázusi fehértől az olajbarna és csokoládé színek átmenetelével, a melyekhez a mi arczszínünk szinte világító fehérnek tűnik fel, a szurokfekete négerig megvan minden árnyalatban. Erdekes görög, olasz, spanyol nők felvillanó szemmel, a szomálok plasztikus szépségével vegyest. Nehéz volna az Eris almát köztük elgurítani a délvídek különös öltözeti de édes szívélyességű hölgyeknek az egyikéhez.

Láttam a civilizáció gyermekeinek lázas lótas-futását. Láttam a pikáns, kalandra vágyó világ találkozásait, az embernek nézéssel való elmulatását, a nép csüddületet tarkálló embergomolyagot, mely gyorsan nő és lassan fogy. Megismerem a

törököt hallgatagságáról, az arabot és perzsát a fecsegéséről. Vezetőnk többször figyelmeztet, ne nagyon nézzük a fityólos nőket, nehogy bántódásunk essék. Feledhetetlen érdekes világ képe rajzolódik le szemünkön át a lelkünkben. Csak azt nem tudom, vajjon a nap éles világításában vagy a hold méla fényénél szebb-e az?

Az ütőköző hullámok csöndesen susognak. Elmulat rajtuk a ki hullámmal elert Ragyogónak tűzött le az égboltozatról. Lépteinket a szárazföldön első akasztja meg a márvány ivetes Jeni (új) dsámi, melyet Valide, Sultana dsámijának is nevezik. IV. Mohamed szultán anyja építete, megsem látszik rajta, hogy még 1600-ban. Tehát nem új, bár még mindég annak hívják, mégis ragyog a gazdag aranyozástól, virit rajta a proféta színe. Az utcait élet zsongása, tompán szűrődik le a templomban.

Jámbor török, nagyhitű férfi az ima igéit mormolja a templom közepén, Mekka

felé fordul, a hol a proféta született,*) élt és tanított, és mert a mekkai dsáminak a Kába nevű épületében van elhelyezve az a fekete kő, melyet Allah Abrahám által tétetett oda.

*) Mohamed Abul Kasem Ebu Abdallah 571-ben született szegényes sorsban. Atyja Abdallah pogány volt. Anyja Amoená zsidónő. Mohamed annyit jelent mint „kiedenisért.” A vallás követői azt repélik róla, hogy születésekor anyjának a testéből egy olyan fény-sugár villant meg, mely nemesac egész Arabiát, de Szíriát is bevilágította és hogy Mohamed már akkor mondotta első, kidesőbb a mohamedán világban nagyon is elterjedt mondat: „Nagy az Isten, csak egy az Isten, én vagyok a profétája.” Huszonöt éves korában vette nőül Khadidsát, aki akkor negyven éves volt. Négy gyermekük közül csak Fatima ért el idősebb kort s nöl ment Allah, Mohamed unokaöcséséhez. Mohamed látomásai után írták meg a kinyilatkoztatásait, vagyis a Koránt. Mohamed először hihűdelőként lé-

KERDEZZÜK MEG A HAZIORVOST!

LEGGITÜNŐBB
ASZTALI VIZ!

KRONDORFI
SAVANYÚVIZ

MINT GYÓGYITAL

MINDEN HURUTOS BÁNT LMAKNÁL
legjobban ajánlva!

lönben. Ott a nagy többség a volt nemzeti párti Ertl Jánost jelölte, a községi jegyzői kar azonban Molnár Károly dr. a hű Bánflysta mellett tart ki. A jegyzők a régi még újjá át nem vedlett pártelnökekkel egyetemben karon ragadják jelöltjüket és házról házra korteskednek az új választási törvény nagyobb dicsőségére.

Tudják-e ezt odafenn avagy nem-e tudják, az mellékes. Annyi azonban bizonyos, hogy a volt nemzeti párt kitartó harcosaira nagyon bízónilag hat mindez. Szomorú valóság, hogy ide lenn nevétség tárgyivá válnak, odafenn pedig a volt nemzeti párt összeréjének latba vetésével vezérférfiakká vált corifeusok összetett kézzel mosolyogják a hadastyánok elvéréstét Bácskában.

Döntse el a hivatottak lelkiismerete, vajjon szerepel-e ebben a ferde politikai szituációban a **rút hálátlanság**.

Politikai hírek.

† **Pulszky Agoston** országgyűlési, képviselő tegnap délben Budapesten hirtelen elhunyt. 1846. júl. 3-án született Bécsben. 1875-ben a budapesti tud. egyetem rendes tanárának választotta meg. A füleki, szécsényi és verbászi kerületnek képviselője, legutóbb a szászkabányai kerületet képviselte. A delegációnak állandó tagja volt.

* **O-Becsei kerület.** Az obecsei szabadlevél választó polgárok vasárnap délután tartott nagygyűlésükön óriási lelkesedéssel Szűcs János obecsei tanitót és jeles tanügyi író jelölte országgyűlési képviselőnek. A több száz főre menő tömeg teljesen megtöltötte a közs.

A mekkaiak kigonyolván Mohamed tanítását, Jathriba hívták meg az ottlakók. Ez a kivándorlás 622 ben történt, a mely évtől kezdődik a mohamedan évszámítás, arabul hídsra, kivándorlást jelentvén. Jathrib lett ezentul Mohamed városa. Medinát el nebi, a proféta városát jelenti. Mekkát meghittván, ez lett az iszlám fővárosa.

Mohamed meghalt 632-ben. Sirhelyét abból a szobából csinálták, amelyben kimult. Most egy nagy dsamiáll azon a helyen, melyet a mohamedán vallás nagy tisztelgetben tart, s arczszal arra felé fordulva imádkozik minden mohamedán. Imádkozó törökünk ajkát bajusz, állat dus fekete szakál árnyékozta. Imaszónyegben térdreereszkedve hajlong, fülét az újjával zárja, elmélyedésében ne halljon senkit. Lehajlik a térdén átkulesolt kezeire, homlokával a földet érinti. A hitat leng fölötte. Jobbra hajol, balra hajol, a két angyal felé hajlong, a kik mellette állanak — a képeletében — mikor imádkozik. Köny perem végig az arczán. Ismételve térdre roskad, újból kezd az imádságát, mely hosszan tart. Lelki gyönyörben uszik azalatt.

Tanulhatunk a töröktől, miként kell ájtatosan imádkozni, gondolatban fölemelkedni a földről s az égbe szállni lélekben. Tanulhatunk tőle főleg a lármásan mutatósan imádkozók. Nem volt a török képen semmi csináltság.

pél fel, később törvényhozóként. Khaditsa halála után több feleséget vett. Elhunytakor kilenczet hagyott hátra, közöttük Ajésát, Abu, Bekr leányát, a ki legelőkelőbb volt közöttük.

vendéglő nagytermét és a gyűlést W é b e r Miklós közs. pénztáros nyitotta meg, a mely után a jelölő gyűlés elnökéül Reisl Sándor iparos választották meg. Szűcs Jánost képviselőjelöltül ajánlották, lelkes beszédben Tatits György nagybírtokos, Knecht Andráz iparos, Várkonyi József földműves és Trébits Jakab kereskedő. Ezután küldöttség ment dr. Székely Ignác ügyvéd vezetés alatt a jelöltért, a mi alatt megalakítottat az obecsei százas bizottság, melynek elnökévé kiáltották ki Vissy Károly kir. közjegyző, másodelnökéül: dr. Vlahovics Iván, Jauch Ferencz plébános, Berota Jovan esperes, dr. Mikló Ignác járásorvos, Szonomár Elek és Zsótér Andor nagybírtokosok. A megérkező jelöltet zugó éljenzéssel fogadták, mire az elmondotta programbeszédét. A mindenre kiterjedő tartalmas beszéd és annak rokonszenves előadása nagy lelkesedést keltett és többször felhangzott közbe közbe a tetszés nyilvánítás. A beszédet szerb nyelven Drázsits tanító tolmácsolta, a mely után szóltak még Göndör Ferencz gazd. szakitanító nagy lelkesedést kelte, továbbá Osztrogonác Ferencz könyvelő és Várkonyi István földbirtokos. — A választók lelkesedése oly nagy, hogy most már bizony állítható, hogy Szűcs János biztos győzelemmel megy a választási harcba. Üdvözlő táviratok is menesztettek Széll Kálmán belügyminiszterhez, báró Podmaniczky pártelnökhöz és Karácson Gyula megyei főispán helyetteshez. A táviratokra meleg hangú válaszok érkeztek, különösen báró Podmaniczky Frigyes pártelnököt, a mely így szól: „A nagygyűlés elnökének O-Becse. Szives üdvözlőiteket köszönettel fogadom, a jelölésüket a párt végrehajtó bizottságának bejelentem. Podmaniczky“. — A kerület többi községeiben is lelkes hangulattal tömörülnek Szűcs János köré!

* **Ó-Kanizsán** a független 48-as Lovász párt f. hó 8-án nagyértekezletet tartott, hol megalakította a 100-as bizottságot és 24 tagból álló végrehajtó bizottságot. Lovász 15-én jön Kanizsára programbeszédét mondani. Fogadtatásaira már most készülnek és előre láthatólag olyan fogadtatásban fog részesülni, mely fogadtatásból a biztos győzelemm kandikál ki. Beze-

rédy a kormányárt jelöltje is 15 ikén szándékozott beszámolóját és program beszédét elmondani; de úgy látszik, hogy nem akar az ellenzékkel összeütközésbe jönni, elhalasztotta jövőtetel 22 ikére.

* **Kovács Pál** Zenta város országgyűlési képviselője csütörtökön oda érkezett s ott pártfeleivel a közelebb megerjedendő választás ügyében értekezett. Este a Dala-féle vendéglőben szűkebb körű társas vacsora tartott. A képviselő pénteken reggeli vonattal utazott el, az Ungron-párt jelöltje Bartha Miklós, ki nek sokára ismét el fog látogatni Zentára.

* **Választási utasítás a csendőrségnek.** A belügyminiszterium, a honvédelmi miniszterium, valamint az igazságügyminiszterium delegáltjaiból szűkebb tanácskozmány foglalkozott annak a megállapításával, hogy a csendőrségnek az általános képviselőválasztásokra minő utasítás adassék ki, illetőleg az eddig érvényben volt utasítások miként módosítsanak. Az utasítás már el is készült és ki is adatott a csendőrkertületi parancsnokságoknak. Legnevezesebb ebben az utasításban az, hogy a csendőrség mint készenlét jelenik meg a választások színhelyén, ott az előre kijelölt helyen állást foglal s a választási elnök intézkedése nélkül a készenlét nem tagozódhatik, annak az emberei a választók közé nem vegyülhetnek. Az utasítás egyéb részletei szintén arra szolgálnak, hogy a karhatalom és a választó közönség minél inkább szeparáltságok. A legénység kioktatása az új utasítás értelmében már megkezdődött.

* **Hódsághi kerület.** F. hó 8-án tartotta Hódsághon a szabadlevél párt egytörédéke a régi Bánflysta Trischler X. Ferencz elnöke alatt a képviselő jelölő gyűlést. A kerület összes jegyzői a főszolgabíróval az élen napokkal előbb berendelt előjárókkal jelentek meg az utca megtartott gyűlésen. Az új választási törvény hatása itt már tisztán érvényesült, hogy etetni itatni nem szabad, — mert a tömeg egykedvűen, közömbösen hallgatta meg a korfenok magyar, német és tót nyelven elmondott biztató beszédeiket — de néhány uri ember tüntető „Öjjen“e mellett a nagy tömeg semmi lelkesültséget sem mu-

getel állásával s be kell illeszkedni az európai népek keretébe. A korrall kell haladnia, ha nem akar elmaradva elveszni. Az élet pazar kézzel osztotta a korát megelőző felvilágosított szultánnak a csalódást.

Abdul Azis türbóján az általa alapított oszmanje rend jelvényei. Az aranyrojtokban végződő pompás bársony és kaszmir takarók azt juttatják eszünkbe, hogy van még a ki a sirbolt álmódjára gondol. Nem olyan régen költözött az enyészetbe, akkor sem a maga jószántából. Erőszakosan fosztották meg a földi élet örömeitől, mentették fel a földi élet gondja alól. Életfontalát elmetszették ölőval.

A történelmi muliban megőszült városban járván, kevés képes kitéréssel néztek meg ebben a városrészben az ugynevezett „Égett-oszlopot.“ az egykori Konstantin tér (Forum Konstantini) utolsó maradvákát, melyet az idő tüntemelen esztendők át, az egykori fényből itt feledtet. Arról nevezetes, hogy Rómából hozta ide Nagy Konstantin — a kiről az örök emlékezet beszél — ezt a negyven méter magas pophir oszlopot. Az ékessége, a rajta állott szobor, Konstantinnak bronz szobra nincs már rajta, mert 1801-ben, mikor vilámlót ért az égnek egyik messzefénylő villama lesújtotta, magával ragadván a szép oszlopot. Azóta hogy dörgött a zivatar és ráta az égboltot, csonka az oszlop, éggett és avas; környezetéről százesz-tendők óta sokat regélhetne. Ezer éves perspektívákát nézhetünk e helyen, a történelmi átalakulás tisztas tanuínál. Hitért

A dsámi udvarán ciprus között a templom kutja, oldalán három-három erkély s két szép minaret az épület közepéből emelkedik a nagy kupola. A dsámi alatt nyugszik az alapítóón kívül még kilenc szultána. De azért sokáig ne időzzünk, siessünk Konstantinápoly legszebb dsámmijához, mely ide közel van.

Alljunk meg mégis utközben II. Mahmud szultán, a nagy reformátor mausolemanál, szándékaltan mulasztás ne terheljen. Annál inkább álljunk meg itt, mert ez a legszebb türbó az egész városban. Második Mahmud mélyen látott bekorátársának agyv-lejébe. Kár, hogy heveny szermergezésben kellett kimulnia. A cselekvés terére lépe, reformálta a török vallást a bor-ital tekintetében is ebben elsősorban önmagát. Követekre talált. Volt alkalmam látni új értelmiségű török nagyoknál, hogy milyen nagyokat húznak, nagyokat isznak. Nyugodtan járva, kivedlenek keleti szokásaiból.

A nagy reformátor fia is itt nyugszik, Abdul Azis szultán, a kit meggyilkoltak. (1876.) Gyorsan pusztul Törökországban az ember emlékezete; a kit ma éltenek, holnap elbuktatják, életét veszik, s ha szultán is vivja verejtékes haláltusáját.

Igen szép türbó mindakettő, nem tudám megmondani, vajjon az apáé vagy a fiué szebb? II. Mahmud tetem kamaráján az ősi turban tekeres helyett, gyémántos fezz jelzi a török haladást. Keletem a fezz kisorítja a turbánt mindinkább.

II. Mahmud, a lángeszű szultán belátta, hogy népének fel kell hagyni elsi-

tott. Rosz hatást tett a Molnár választói között, hogy ő maga sem jelent meg és még inkább az, hogy nem mondott általános beszámolót, hanem előbb jelöltette magát. Sürgönyt menesztettek Széll Kálmán, báró Podmaniczky és Sándor Bélának — örömmel bejelentve a jelöltetést. Ertl János szabadalvú párti jelölt érdekében az egyes községekben a korteskedés a legnagyobb mértékben megindult és Ertl népszerűsége már Hódásághon is visszatrücsökösödött abban, hogy a község tuli yomó része Ertl párti és „a bácsik képviselőiké disz.” alighanem elbukik Hódásághon.

* **Rigyczai kerület.** Latinovics Pál Csataalján beszámolót tartott, hol hívei kitörő lelkesedéssel fogadták. Szilvassy György üdvözölte, mire Latinovics hosszas beszámolóját felelt. 25 tagú végrehajtó bizottságot választottak. Ellenjelöltje aigha lesz.

* **A kernyajai választó kerület** egy küldöttsége járt tegnap Piukovich Józsefnél Szabadkán, ki a kerületet most is képviseli és felkérte a jelöltség elfogadására, amit Piukovich József meg is ígért. A jelölt a küldöttséget vendégül látta.

* **Verbászi kerület.** Mezey kir. közjegyző, a régi Bánffy féle párt kúlai vezetője — csunyan felült a pártjelöltséggel. Miután a volt képviselő Kozma László egy beszámolórasem érdemesítette híveit, hanem magas szárnyalású levélben megmondta hü (?) híveinek hogy többet a kerületükre „nem reflectál”. — Récsény dr. még magasabb szárnyalású beszédben ajánlotta báró Vojnits főispán jelöltnek. A 74 tagból álló jelölt értekezlet 100 tagú bizottságot küldött ki kobeleből (!), de abból csak egy szál legény jutott báró Vojnits színe elé Budapestre, ki a jelöltséget egyszerűen lefújta. De Mezeynek jelölt minden áron kell, hát előrántották Kármán Lajost és a jelöltséget neki följajánlották.

* **Apatini kerület.** Falcione Lajos, tjesztgötik Fernbach Péter apatini szabadalvú párt jelöltjét. Az egész csak néhány napi próbálkozás. Tény, hogy sok

és hitnyitáért tusázó nemzetek gázolták el itt egymást. A köszlop valamikor az itthélet levő Nagy Konstantin palotáját, tehát az akkori császárváros közepét díszíté. Körülötte akkor minden márványból volt, ma már nem, rom és török nyomorúság, a kapumélyedésekben fölgütemlett szemét.

Unos-untalan belénk akaszknak a nakhsit ordító török gyerekek, a kiknek a ragadósságuk nagy, pedig ugyan csak napsugaras forró volt a köztér talaja a melyen lebzseltek, a hova vonták őket a bakhsis gondja.

Az ósrégi megsemmisített műveltségnek a temetője van itt. Porlatag zug, a merre nem jár a kőműves vakoló kanállal. Az öröknél örökebb idő mindent elsöpör. Lesz talán majd e helyen világfoglalmi fényes tér, vagy marad továbbra is a népek csendes, nagytemetője.

Maga az érdekes de disztelen oszlop vajmi keveset nyihit a tér egyhanguságán. Arramentünkben egy utcazi regéző gyűjtött maga köré vastag embergyűrűvel hallgatóságot. Lekuporodva hallgatják a szájától síhederek. Dehogy tudják, menyinyi história épült ezen a világnevezetes helyen. Megálltam kis időig, hogy nyugtassam felmarjált lábamat. A mesemondó beszédebe sok költés vegyül össze kevés vagy semmi valószínűséggel. A népmesék vasorú bábái és a dióhéjban lakó törpék bizonyára nem hiányoztak beszédéből, melyet a dologtalan csöselélek, jobb dologra érdemes feszült figyelemmel hallgattam. Egy-némelyik tányért is hozott magával, ammelélgugolt le. Évett mikor megéhezett.

Itt ott keresztény katolikus, görög és pretestáns temelők, a jövő hírdetőiként.

uri embernek nem tetszik Fernbach jelöltetése, de a választók túlnyomó többsége Fernbach Péter mellett nyilatkozott. Minden erőlködés elkésett dolog e kerületben.

* **A kernyajai kerületben** eddig minden csendes — bár meglepetések itt sücsenek kizárva. Piukovits József a Tiszabánffy elikk legszívósabb tagja érdekében a hivatalos jegyzői korteskedés szépen folyik kéz alatt. Széchenyi Jenő kanonok volt képviselőt emlegetik, úgy Barabás Bélat is, akinek Nemes-Militicsen rokoni összeköttetései is vannak. Sokan egy Fernbach föllépését várják. Itt a helyzet még nem tisztult, mert vannak, kik Balogh Ernő zombori ügyvéd föllépését óhajtják, mivel Baloghynak klierúrája révén nagy és befolyásos összeköttetései vannak e kerületben.

* **Kanizsai kerület.** Bezeredy István e napokban megkezdí körútját. Lovász Márton 8-án tartotta meg programmbeszédjét Csantavéren a piacsterén. Dacára annak, hogy a Tornyos pusztán templomszentelés és Szabadkán országos vásár volt, mégis nagy számmal volt hallgató-sága. E hűre ígérkezett dr. Pataj Sándoris.

* **Kulpini kerület.** Mihajlovics Kornél a hivatalokról lemondott újdéki járási főszoalabiró szabadalvú párti programmal a kulpini kerületben föllépett. A választási mozgalom az egész kerületben megindult.

* **Képviselő választások Bácskában.** A bácsikai képviselő választások minden valószínűség szerint október 1—4 közt lesznek megtartva.

* **Báró Vojnics István a képviselő házban.** Hogy mennyire indifferens (?) a főispán a választási camponéban mutatja leginkább az, hogy főispáni hatalma végnapjaiban — mult héten két óra hosszai a képviselőházban tartózkodott, hol sokáig konferált báró Fehérváry miniszter és Podmaniczky Frigyes párt-elnökkel. Jól beavatottak tudni vélik, hogy nem is beszél a választásokról, hanem a — perzsa oroszlanrendjeléről!

* **Bácsalmási választókerület.** Jankovicsón Lányi szabalkai bank igazgató kezdett próbálni szerencsét, de nem igen nyerte meg pártbíveinek tetszését, bár Kossuth Ferencz több levélben melegen ajánlotta. Most Ugron párti jelölt után néznek. A szociálisták Tamassy Adolf léptették föl, aki felhívásával el is árasztotta a kerületet. A szabadalvú párt jelöltje Latinovics Géza, ki mellett a párt rendületlenül kitart és körútjában tüntető rokonszenyvel fogadja. K-i-Sz állása n Weismahr Mihály uradalmi igazgató fogadta, Jankovicsón Szűcs Lajos és Komáromi bíró; M é l y k u t o n k é t n a p i g v o l t, hol igen szép fogadtatásban részesült, innen Madarasra ment, hol a tejszőveket ügyét karolta föl és Vidákovics bizosítottá ragaskodásokról, majd áment Bács-Almásra hol két napig ünnepték. Sorra jött Katymár, Borsódi Ré m, hol Galambos Sándor fogadta, innen átment Pelső Szt. Ivánra, hol Kopeczky Győző a választók nevében újra felkérte, hasonlóképe Csávolyn Hollósy Kornél fogadta. M a t h e o v i c s o n Knözy Bruno, T a t a h á z á n Galambos, K u n b a j á n Egger és dr. Rényi majd végre B i k i t y r e került a sor. Hívei mindenhol lelkesen fogadták és újra felkérték.

* **Hódásági kerület.** A „Magyarország” keddi számában a következő sürgöny olvasható: Hódáság. Szendy községi jegyző, dr. Molnár Károlylyal házról házra jár kortes kedni, a helygimnázist figyelmébe ajánljuk.

* **Az újdéki szabadalvú párt** végrehajtó bizottsága e hó 3 Szalay Lajos pártelnökete alatt találásában elhatározta, hogy Rohonyi G. orsz. képviselőt a már korábban jelölt

számoló beszéd megtartására küldöttséggel felkéri; e küldöttséget ugyancsak Szalay Lajos pártelnök vezeti. A beszámoló napjaul f. szeptember 15. délutáni 3 órája, helyétül pedig az „Erzsébet” nagy terme jelöltetett ki s arra az összes választók, pártkülömbőség nélkül meghivatnak.

* **Ó-Becsen.** Végre Ó-Becsen is megindultak a választási mozgalom. Tegnap órási plakátokat ragasztottak ki, melyen ez áll: Eljen Ragályi Lajos képviselőjelöltünk. Érdekes a dologban az, hogy Ragályit Ó-Becsen senki sem ismeri, még a nevét sem ismerik. De egyes csoportozatok már foglalkoznak vele. Sokkal nagyobb az érdeklődés Szűcs István helybeli tanító iránt, kit az egész kerület tisztel és becsül. Valószínű, hogy ha olyan erélyvel folytatják a korteskedést, mint amivel megkezdtek, akkor Sücs meg is lesz választva. Az ó-becsei kerület harmadik jelöltje ellenzéki. Dr. Terék József ügyvéd akar Ugron párti programmal felépni. Programbeszédjét f. hó 15 én szándékozik megtartani. Sokan vannak, akik dr. Terék programbeszédjét kívánésien várják. Van még egy negyedik jelölt is, a szerb pap, pópó Pantó. O már székeltette nyomatásban programját a választókhoz, kérve őket bizalmukra. Elmondja, hogy ő petrovaszelői szerb pap, s mint ilyen több évi működésével eléggé igazolta kormány pártiságát; ígérte az, hogy amit magára vállalt, azt keresztül is fogja vinni.

* **Verbászi kerület.** Mezey kir. közjegyző Kulára, lakására f. hó 14-én bizalmas értekezletre hívta meg hasonló gondolkozású társait, a képviselő jelölés tárgyában. Meddig képzelik magukat e jó bácsik a szabadalvú párt elnökének? Mióta lett 100 választó aki Kulán Mezeynél összejött, több mint 600 Topolyai választó? Vagy a vasalt nadrág hatszor több mint a gyocok gatyá? Ugy hírlék, Kármán Lajos se szívesen harap bele a verbászi keserű almába.

* **Ujvidéki.** A szabadalvú párt meghasonlott része kibékült és a párt volt elnökét Szalay Lajost kiállotta ki jelöltnek Rohonyi Gyula ellen. A följajánló küldöttséget dr. Balla Aladár vezette. Szalay a jelöltséget elfogatta, ezzel Rohonyi bukása több a valószínűségénél.

Hírek.

* **Gépgyár Zomborban.** A zombori gépgyár ügyében a részvények jegyzései megkezdődtek. A vármegyei gazdasági egyesület szintén mozgalmat indított meg a gépgyár érdekében, amennyiben az egyesületet vezető s' ügybuzgó elnöke Latinovics Pál a következő körözvényt bocsátotta: Bács-Bodroggy vármegyei Gazdák és Kékkésztesek. A szab. önműködő gépgyár Zomborban a mezei részvény-társaság felállítására gyárart óhajtt ten. A részvények egy nagy javító műhelyel lesz megalapba hozva. Hogy vármegyénk közéletében létesülő egy ily gyár mily nagy szerevet bír, mily lendületet fog adni a gazdasági életnek, mennyire fog a munkosorsán azok foglalkoztatásával enyeni, s egyáltalán mily jótékony hatást gyakorolni egész közeletünkre, mint öztudomású tényeket indokolni szükségellenek tartjuk. Kiemeljük azonban, hogy ezen gyárnak javító műhelyét a gyár felállítására oly égető szükség van, hogy az elgigéitani, a melynek felállítását a részvényesek eddig nagyon lassan végezték, hogy közönségünk ez ügyben a lehető legnagyobb töremmel fogadják meg, legnagyobbnal a részvényesek és Zombor városi polgáraitól is nevezett részvényesek.

ívét részvényesként aláírni, egyuttal arra mentől több aláírákat gyűjteni sziveskedjék. Az aláírási ivatek jövő október hó 1-ig hozzának visszaküldeni kérjük. Zomborban, 1901. évi augusztus hó 31-én Latino-vits Pál, egyesületi elnök.

*** Az újtemplom ügye.** Az adománygyűjtő bizottság vasárnap d. e. 11 órákor az újtemplom épületében gyűlést tartott. A tisztikar megalakult: Jegyző lett Trischler Károly, pénztáros Thum Adolf, Széchenyi József elnök buzdító beszédje után a gyűjtő ivatek lettek kibocsátva. Ezután tárgyalás alá vették a lapunk szerkesztőjének — mult számunkban közölt azon indítványát, hogy az új templom részére 4000 korona hasznosított hajtó fizeteket följárjálja a gyűjtőbizottságnak. Az indítványt nem fogadta el a bizottság. Az elvetés indokolásának tarthatatlansága és erőszakolt hosszas magyarázata csak a mellett bizonyít, hogy itt nem a sokat hangzatosított nemes czél és őnzetlen intenció, hanem tisztán személyi motívumok játszottak közre. Különböző fizeteket megfogadni jellenni — és pedig nemokára — és lesz gondunk arra, hogy a gyűjtő bizottság nélkül is az új templomra nem kicsinylendő ősszeg jusson.

*** Beiratkozások** a zombori zenekiskolába — figyelemmel arra, hogy az előadások folyó hó 15-ikén kezdődnek — ugyanezen napig beárolag mindenkor délután 1/2-7 óra között továbbra is eszközölhetők. Az igazgatóság.

*** Az első fecske.** Ambár Zomborban minden csendes, de hogy mily izó kráter lappang alattunk, mutatja az, hogy még zászlóbontás sem történt, máris a vulkán kitörést megelőző sístergés, dübörgés hallható. Megérkezett az első választási fecske az ő maga szenzácójával. Zombori város polgármestere alaposan összekülönbözött a megyei központi főszolgabíróval, helyi politikai nézet eltérések miatt és csakis mindkét fél higgadtóságának lehet tulajdonítani, hogy szenzácións párban nem fejlődött be. Külsős kimagyarázások után a kínos ügy békés elintézését nyert.

*** Tízezer szivar az új templom részére.** Nem tudjuk szivart-e avagy csak cigarettát ajánlott városunk egyik jeles embere az új templom részére. — Mondjuk hogy cigarettát — az is elég lenne a bőkezűségéről éppen nem ismert kereskedőtől. Ajánlotta pedig azon ötletből, hogy Donoszlovits dr. ajánlata szerinti fizetek nem hoznának semmi hasznosított az új templomnak. Azt mondja, Arany János: nagy volt volna a tudósnak, az ő tudományá, de mi haszna ha kevés volt a hozzá vágott dohányja. Hát azt a kevés vágott dohányt is adja csak ide nekünk, majd mi azt cigarettává elkészítjük, vagy ha tetszik készíttesse elő ő maga, mi az új templom részére elárusítjuk és a papír s elkészítési díjat neki szivesen megtérítjük. Uram ha ott a trafikba valamit kiíznék, legyen legalább olyan, hogy azt meglehessen enni, a „sületlent“ ne kínál-gassák másnak.

*** A bicaska.** Tegnap reggel a piacon összevesszett két pékinas a hely miatt. Buncsits György az egyik ellökte Diklits Jánost helyéről, melyet ő akarta elfoglalni. Diklits erre kést rántott és előbb megcsúrt; erre Buncsits szintén elővette kését és Diklitsét életveszélyesen melibe szúrta. — Buncsits le lett tartóztatva.

*** Jubiláló község.** Nemes-Militics 150 éves jubileumát. Ez ünnepeket megünnepelték a község volt plébánosa Széchenyi József és a váradalmi kanonok. A vonatkozólag fogadták. Kivonult az a váradalmi kanonok testület is Vidákok vezetésével. A váradalmi kanonok testület is Vidákok vezetésével.

— úgy az előjáróság is és zenével üdvözölték. A háladó istentisztelet után Széchenyi a szöszokről beszélt a néphez. Felémeltette hogy 6 plébánosa volt Nemes-Militicsnek; Bosnyák, Frány, Polyakovies, Volaries, Széchenyi és a jelenlegi Vidákovics, és a sors véletlenül, hogy egyikük sem ezek közül nem halt meg. N. Militicsen Széchenyi 60 koránát adott a tüzoltók zenészeinek, — kik erre nagy daridót csaptak. Különböző folyt a bor — szót a zene és nemesak a militicsiek, de a nagy számban kirándult zombori fiatalok is táncra perdülve megforgatták a militicsi menyecskeket. Mint hírlík, Széchenyi néhány napig itt marad — sejtetni engedti, hogy nem vetné meg a keryájai mondátumot, ha úgy sutyboma oda kínálják neki. Különböző a kis temetői családi sírbolt ünnepélyes felszentelésének is miért kellett ép mostanra a képviselő választás előfeltételeire halasztatni. Pedig tudunkkal néhányszor ott volt az iradalmi stallumot bíró kanonok úr Tisza Kálmán nagyváradi tündető beszédjeinél, hallhatta nem egyszer a nagyváradi vén haragzótló azt a vész kongatást, hogy nem szabad a papságnak megengedni, hogy választások alkalmával a választ, és a szertartásra szánt hely és eszközöket a választási harcba bevigyük. Ugy 1 tszik ott csak az ex-lect helyeselték — de a többi már elfelejtették, — pedig az új választási törvénybe ép Tiszák erőlködése folytán be is vették. Itt a kápolnával, ott az újtemplommal korteskedni. Tessék néppárti programmal ezt megselekedni, — de az igazi szabadelvűség ezt nem veszi be. Hiába minden mo sakodás; — ily kendőzetlenül csinálni még a közömbös és nehezen mozduló zombori tömeg előtt sem lehet, hogy azt szó nélkül hagyja. Az őt évi semmittevé után mire való ez a nagy és erőltetett mozgolódás? Hát a kápolnát sosem óhajtották a bánati választók a kis temetőbe őt év alatt, csak most? Hát az újtemplom nem állt ott árva elhagyva, — hogy csak most vették észre!?

*** Új méhészegylet Ó-Becsén.** Mult vasárnap a Mulik-féle vendéglőben népes értekezlet volt egy méhészegylet megalakítása érdekében. Az új egylet szövetkezeti alapon alakult s minden részjegy után heti 40 fillért kell befizetni. Ezen a pénzen rendezik be az egyleti méhest. Eddig közel 100 részjegy lett jegyezve. Az új egylet tisztviselői a következők: igazgató: Apfel Ignác, pénztáros: Barna György, jegyző: Bujella Ferenc, számvizsgálók: Barna József, Maurus György, Füleki Antal. Igazgatósági tagok: Milacsiki József, Skerlecz Adám, Mihalik József, Knecht Gyula, Rákos Antal, Balázs Márton, Szpáty Pál, Balázs István, Bachmann Béla, Gavanszky Milos.

*** Zárda szentelés.** Ó-Kanizsán a „Haynald“ leány nevelő intézetet f. hó 9-én szentelte föl Majorosy János felszentelt püspök. A püspök Zentáról jött, hol „Tornyos“ nevezetű szálláson templomot szentelt. A kanizsai és zentai batárnál a járási főszbíró Dr. Mikosevits Kanut üdvözölte a püspököt, honnan hosszú kocsisor kísérte őt Ó-Kanizsára. Itt már napokkal előbb készülték az ünnepélyes fogadtatásra és a dísz kapu föllállításán, valamint 1/4 Km. hosszú utcánál lampionokkal való föllékesítésén f. hó 8-án daczára a vasárnapnak egész nap lázasan munkálkodtak. Pont hét órákor mozsarak durrogása, harangok zugása jelezték a püspök érkezését. Az utazók csillag fényben ragyogtak, a torony magnezium fénynyel volt kilivilgítva, hol a tüzoltók zenekar „Is-ten áld meg a magyart“ és több régi egyházi ének eljátszásával emelte az amúgy is imponáns fogadtatást, 9-én reggel 8 órákor csendes misét mondott a püspök, és fényes segédlettel átvonult a zárda, hol a beszentelés után beszédet mondott. Az

ünnepélyen a vármegye törvény hatóságja is képviselve volt. Délben a népkerti viadalon 100 toritókú bankett volt, hol mindenföle felekezeti képviselve volt, csupán a róm. kath. tantesület tartotta magát távol.

*** Új lap.** A mai napon Szász Ottó és Fodor Károly szerkesztésében „Bajai Friss Ujság“ cím alatt új napilap jelen meg.

*** Szaktudósok a beocsini csement-gyárban.** A mint értesítünk, e hó 10-ikén száztöven szaktudós érkeztek Beocsinba, hogy az Ohrenstein Spitzer és Redlich czég világhírű csement-gyárát megtekintésük. A tanulmányúti kirándulás értékét nagyban emelt az a körülmény, hogy a tudósok Európa minden országát és nemzetét fogják képviselni.

*** A mohácsi csata évfordulója** augusztus 29-ikét kegyeletesen módon ülte meg Mohács város lakossága. A csata színhelyén, a Bég-réten gyászistentisztelet volt mely aikalommal a kath. klerusnak 3 tagja magyar, német és horvát nyelven alkalmi szónoklatot tartott, esetleg a véres háború okait s annak részleteit. Délben — régi szokás szerinti Kesserés Ferenc esperes-plébános házában bankett volt, melyen a társadalom vezető emberei voltak jelen.

*** Leköszönt főszolgabíró.** Mihajlovics Kornél, újvidéki jár. főszolgabíró, minthogy a neki följárólott kulpini képviselői jelöltséget elfogadta, állásáról és nyugdíj igényeiről végleg lemondott. A hivatal átadása e hó 4-én történt s a megüresedett főszolgabírói állásra Mezey Imre szolgabíró rendeltetett ki a vármegye részéről.

*** Szüreti mulatság.** Hogy nem csak a szőlőkben — de termekben is lehet szüreti mulatságot rendezni. azt sikeresen elgyszer bemutatta már a zombori iparos ifjak önképző köre. Ily mulatságot rendez az idén is a Vadaskürt szálló nagytermében folyó 16 22-én.

*** Hymen.** Döhrmann Agost es. és kir. főhadnagy folyó hó 10-én esküszik hűségét Ertl Lenke kisasszonynak ifj. Ertl János nagybirtokos leányának. — Baki Ferenc ref. lelkész esküvője mult hó 31-én volt Hetesy Vikicia kisasszonnyal Hetesy Viktor ó. moroviczai lelkész leányával. Az esketési szertartást Baksay Sándor esperes végezte.

*** Áthelyezés.** A földművelési miniszter Szabó Mihály adai földművelési iskolai tanárt Komaromba és viszont a komáromi iskolából Posvai Sándort hasonló minőségben Adára helyezte át.

*** Beszüntetett osztály.** Az iskola fentartó mostolóság folytán a t. iskolánakéknél ez évben ismét beszűnik — a mint halljuk — egy osztály Ó-Becsén. A mult évben az ovoda lett beszűntetve a beltérben lakó szülők legnagyobb sajnálatára és az ovodaügy kárára, mert a miatt sok gyermek nélkülözni kénytelen az ovodát. Most meg arról veszünk a szülőkől panaszos hírt, hogy a t. nének vezetése alatt álló II. leány osztály lesz beszűntetve, illetve az I. osztálylyal egy terembe szorítva. El lehet képzelní ennek tarthatatlanságát, ha meggondoljuk, hogy elegendig vagy az I. osztály is mily tömött volt 80—90 leányka szorongott együtt és most meg ehhez teszik a II. osztály 60 növendékét. Igazán különös, hogy a város közepén lakó és bátran mondhatjuk legtöbb adó fizető polgárok gyermekei vannak legmostohabban eltávo ovoda és iskola helyiség tekintetében. Csodálkozunk ezeken az értelmes szülőkön, hogy hallgatagon tűrik el ezt; hogy nem találnak módot arra, hogy az iskola fentartó hatóság megadja a szükséges helyiséget. Hiszen a törvényvilágosan mondja, hogy ha 30 gyermek szülői kimutatják egy iskola szükségességét, köteles az iskola fentartó azt felállítani.

*** Zentai csata** emlékélt a város ez évben is megünnepelendő. Az értesít-

tést — a programot illetőleg — ma becsátította ki a polgármester. Az ünnepélyes sorrendje a következők: Reggel 9 órakor a belvárosi templomban hála adó ünnepélyes isteni tisztelet fog tartatni, utána pedig az Eugén szigeten a város általa ebéd fog adatni melyen a megjelenő szándékozók 80 kr. befizetése mellett résztvehetnek. A történelmi nevezetességű helyre a hídfőtől indulandó városi kompon lesz a kirándulás, zeneszó és mozsárdürgés mellett.

*** Rekruták bevonulása.** A közös hadügyminisztérium elrendelte, hogy a IV. hadtesthez tartozó csapatokhoz és intézetekhez a rekrutát az idén október 7-én vonuljanak be. Az egyéves önkénteseknek és a haditengerészet rekrutáinak október hó 1-én kell bevonulni.

*** A szőlőtulajdonosok figyelme** felhívatik, hogy a ki a kedvezményes borítaladót igénybe óhatja venni; az ebbeli igényét e hóban okvetlenül jelentse be, mert különben kedvezményben nem részesülnek. Csak azt nem írjuk, hogy miért adnak oly iczi-piczi igazolványt? — Talán azért, hogy könnyebben elvesszük. Bezzeg árkos paksaméta! kapunk ha hiányosan stemplizzuk föl az aktákat.

*** Szerencsétlenség Kelebia-pusztán.** Maties Rádó, szerb tanító Kelebia-pusztán, f. hó 6-án, pénteken vermet ássott, hogy burgonyáját téliro elthesse, s midőn már majdnem teljesen elkészült a veremmel, a veremnek az egyik oldala bedőlött és a szegény tanítót a föld maga alá temette. A verem badólésánál senki sem volt jelen, mert akkor nyomban meglehetősen volna menteni a tanítót. A szerencsétlenségről a szomszédban levő dr. Ráidics Péter értesült legelőször, de ez sem segíthetett már a szegény tanító baján, mert mire a földet eltávolították róla, már meg volt halva. A szerencsétlen tanító özvegyet és nyolce gyermekét hagyott hátra.

*** Jubiláló tanítóegyesület.** A „Palanka — újvidéki róm. kath. tanítóegyesület” folyó hó 24-én üli meg fennállásának 25 éves jubileumát. A jubileumi közgyűlés élnoke és diszesszonka, a mint mult számunkban már megírtuk, Mayer Béla dr. bozoni választott püspök és egyházi főtanfelügyelő lesz. A jubileum programja ez: e hó 23-án este szerenádót rendez Mayer püspöknek a 70. gy. e. zenekara, az „Újvidéki Dalárda” és „Polgári Magyar Daloskör.” Másnap délelőtt 10 órakor nagy zenés mise lesz katonazenével, 11 órakor diszgyűlés a városi háznál; délután 1 órakor bankett a lövöldében, 4 órakor sátazene. Este 8 órakor koncertet tartanak, melynek egyik fénypontját az énekeszám fogja képezni, melyet az „Újvidéki Dalárda” katonazene kísért mellet fog előadni. Az ünnepélyt tánczerkeszti be.

*** Ipari szövetkezet.** Amint értesülünk, a bajai és bezdáni takácsok szövetségére közös műhelyt akarnak állítani, még pedig vagy Baján, vagy Pécsen aszerint, amint itt vagy ott több segílyt kapnak a városról. Pécs városa ingyen helyiséget és öt évi adómentességet ígért, míg Baja még nem nyilatkozott. Ha mindkét város ajánlata egyenlő, úgy itt maradnak, amit a takácsok érdekében is óhajunk, mert éppen a bajai takácsoknak van az egész országban jó hírek, amit könnyen elveszthetnek ha innen elmennek. Hát Zombor kis Miska? Miért nem jönnek ide, — most képviselő választás lesz, hangzatos jelszó az iparpártolás! Hogy azután öt évig mi történne velük, — azt a kalendarium vén jóslója nélkül is megmondhatjuk, hogy — semmi!

*** Hivatal vizsgálat.** E hó 9-én és 10-én a község hivatalaiban dr. Balaton Gyula járási főszolgabíró hivatalos vizsgálatot tart.

* Új szer a filokszerá ellen.

A jövő év tavaszán nagyobb kísérleteket tesznek egy új filokszerá-irtó szerrel, melyet Godzevics orosz vegyész talált fel. Hír szerint ez az új szer abban különbözik az eddigiektől, hogy nemcsak a filokszerát pusztítja el, hanem a szőlőkön élősködő állatokat is kiirtja. A laboratoriumban tett kísérletek állítólag teljesen kielégítő eredményt adtak, nemkülömben a Krim felszigetén megkísérelt praktikus használatbavétel is.

*** Mémlióvásárlás.** Mindazon mémliótulajdonosok, kik adták mémlióvaikat megvétel végett az állami létevényzintezetek részére felajánlották, ezennel értesítetnek, hogy a bejelentelt teljeskörű mének bizottsági megkémliélés és esetleg megvásárlása Szabadság f. hó 20-án és Újvidéken szept. 22-én fog eszközölni.

*** Körtelopás egy esperesnél.** Egyik megyebeli esperes lakásán a napokban betörők jártak. Ugy látszik azonban megzavarták őket, mert nem sikerült egyebet ellopniok, mint vagy 15—20 drb pompás körtét. Az eddig ismeretlen tettosek kizymoztatása érdekében megtették a legyomzaltabb intézkedések. Egyéb nyom nincs, mint egy pár ott felelett női kesztyű, és az, hogy egy szemtanu a betörés délelőttjén egy ifjakkól és urhölyekből álló társaságot lepett meg a földéren, a mint az ellopott körtéket fogyasztották.

*** Község pótdadó nélkül.** Bács-Petrovosszellő község képviselőtestülete az 1902 évi költségvetési előirányzatot már megállapította és annak eredménye szerint a bevétel 243 825 koronában, a kiadás 159 647 koronában, a felesleg 84 455 koronában állapított meg Bács-Petrovosszellő községben és szerint nincsen községi pótdadó. Ilyen község alig akad vármegyénkben.

*** A bács kula-vidéki rkh. tanítóegylet** is ez évben éri meg 25 éves fennállását és ezt e hó 16-án üli meg disz gyűléssel.

*** Eladásra szánt szőlővesszők bejelentése.** A földművelésügyi miniszter ur fölhívta a szőlőbirtokosokat, hogy az eladásra szánt szőlővesszők készletüket szeptember hónap 20-ig nála bejelentsek; a bejelentés célja az, hogy akinek eladó szőlővesszőjük van, azoknak készleteit nyilvántartsák. A minisztérium az eladást esupán közvetleni fogja, illetőleg a venni szándékozónak tudomására hozza alkalmas utón, hogy szükségleteiket hol szerezhetik be. A bejelentés megtételére szolgáló nyomtatott ívek a borászati felügyelőknél és a mezeti gazdasági egyesületeknél kaphatók.

*** A viharproféta jóslatai.** Falb, a híres levelébka már összeallította az év második felének kritikus napjait, még pedig a következőképen: Elsőrendű viharnapok szeptember 28., október 27., november 26. és december 27. Másodrendű kategóriába esnek: szeptember 12 és október 12, Harmadrendűek november 11 és december 11. Szeptember első harmadán esős, hideg idő jár, közepén változóköny, végén derült. Október kezdete havat hoz, mely csekély mezsakitással végig tart. November erős hidegell köszönt reánk, melyet közepén eső követ. December kezdetén olvete hó is akad, közepén eső váltja fel, majd hóvizatar és erős hideg zárja be az évet.

*** Följelentelt előljáróság.** Az ó-becsi rendőrség tisztjéhez híven és lelkiismeretesen ellenőrizte ama rendelet végrehajtását, hogy a köztisztaság követelményeinek megfelelően minden udvarból ki kell hordatni a trágyát és szemetet, ki kell tisztítani a teli pecegödöröket és ki kell nyesetni az árkokból a tövist paréjt. Az előljárószághoz intézett jelentésében arról számol be a rendőrség, hogy az egész városban tisztaság van, mindenütt megfe-

lelték a rendeletnek, csak a községi épületeknél s az iskoláknál, ott nem történt semmi!

*** A bezdáni iparos ifjuság műkedvelői előadása.** A bezdáni iparos ifjuság által szeptember 7-ére kitűzött és teljes épségben meg is tartott műkedvelői előadás, mely a bezdáni iparos „Otthon” alapja javára rendeztetett az Isten szabad, de legsütétebb, csillagatlan, vészijósló ego alatt, szépen sikerült — Amde, ha az égen nem is ragyogott vala egy csillag sem, aztul több fényes csillag ragyogott ránk a szimpadról: — érted alatta a műkedvelő primadonnák gyémánt szemreit, mely gyorsabb tempóba hozá ami vérünk keringését, szívünk dobbanását, mert hát mi türés-tagadás (nem bánom ha nyakom is üt az asszonykám) — bizony csinos, még pedig annivalóan csinos volt az a primadonna gárda. Előadott pedig, Zakariásné — Kallós Ilona „A titok” című 3 felvonásos népsziműve, mely — ha jól emlékszem — a vidéken pattant ki a titok leple alól, hogy azután vételeg a jól megérdemelt feledés sötét leple alá visszakerüljön. — Bizony gyöngye darabocská az, sovány eszelekményuel, hajánál előcibált bonyodalommal, melyben kevés az igazság, de annál több a logikai képtelenség, telve túlzott naivitással. — Azzal a nemes buzgalommal és farsádsággal jobb darabba is vághatták volna fejcséjükét a műkedvelők, de és ezt sietek kijelenteni — hogy ez a darab mégis keresztül tudta vágni magát, az kizárólag éppen a műkedvelők elismerést érdemlő ügyes összjátékának és a rendezésnek tudandó be. — Ez a műkedvelő gárda most másodízben lépett a nyilvánosság előtt s konstatáljuk, hogy minden tekintetben nagyon haladt. — Szabadabban, otthonosabban mozognak, beszéjük tisztább, érthetőbb, bár még mindig nem vetközték le teljesen a monoton recitálást, mely lapossá teszi a legszebb, a legjobb jelenést is. — Mind ezt azonban a megszokás, a gyakoribb együtt játszás és a jó akaratú tanácsok betartása elfogják simítani teljesen és ez a felkes kis gárda még igen élvezetes estéket fog szerezni a mi közönségünknek, mely mindenkor szivesen áldoz 15—30 forintokat a végülküll zúrókra, mint 10 korona 60 fillért egy szerényke, de eléggé élvezetes művész estélyre. Mindegyik műkedvelőt megilleti a föltétlen díesért, mert mindegyike derekasan megálta helyét, teljes odaadással hozzájárulván az est sikeréhez. — Az előadást nem nagyszámu, de hálás és derült kedélyű közönség nézte végig a komor, sötét égboltozat alatt, mely nem is fukarkodott a tapsban és kihívásban. — Előadás után táncra perdtük az ifjuság, mely járta — netto a frustak idejéig.

*** Évforduló.** Ó-Béc-éről jelentik lapunkban: Csütörtökön volt egy éve, hogy Csupor Gyula nyug. főlzolgabíró, társadalmi életünk kitünősége, jobbléte zenderült. Az évforduló alkalmából reggel 8 órakor ünnepélyes gyászmise volt, a melyen a családon kívül, a Csupor asztaltársaság tagjai és az elhunyt számos barátai jelentek meg.

(Nagyothallóknak. Egy gazdag úrnó, a ki Dr. Nicholson mestersége fűldobja, által nagyothallásából és fűlzűgásából teljesen kigyógyítottat, intézetének 25.000 fontny ajándékok adott oly ezébből, hogy olyan siket és nagyothalló személyek, kiknek nincs módjukban a fűldobokat megszerezni, azokat ingyen megkaphassák, Levelek: 6240. sz. alatt Nicholson „Longcot” intézetének Gunnersburgh, London-W. czimzendők.

Közgazdaság.

□ **Tejszövetkezetek figyelmebe.** Az állami tejszűzdasági munká-

sokat képző iskolákban Munkácsán és Gődöllőn október hó 1-én 12 hónapra terjedő újabb tanfolyamok fognak megnyitni, melyekre ép, erős testalkattal bíró, legalább 18 évet betöltött munkásifjak vétetnek fel. A tanulók a tanfolyam tartama alatt teljes ellátásban és 10 korona havi bérben részesülnek. Felvételért való folyamodványok szeptember hó 20 áig a munkácsai uradalom, illetőleg a gödöllői korona uradalom igazgatóságához küldendők be. Ajánlatos volna, hogy a gazdaságközönség ezen iskolákra járválószerződéseiket elküldje, hol minden anyagi megterhelés nélkül szakértő tehenessékké és tejjgazdasági munkásokká képeztetnek ki.

Deczember hó 1-én nyílik meg a nagyszécsényi tejszövetkezetről létesített állami, tejjgazdasági munkásnöket képző iskolának újabb, ugyancsak 12 hónapra terjedő tanfolyama. Az ide való felvételért kifogástalan előéletű és legalább 16 évet betöltött nők pályázhatnak, kik teljes ellátásban (esetleg e helyett 30 korona ellátási díjban) és 8 korona havi bérben részesülnek. Az ez iskolára való felvételért a kérvények, születési, iskolai és erkölcsi bizonyítványokkal felszerelve, a nagy szécsényi tejszövetkezet igazgatóságához intézendők november hó 15-ig.

Ezen iskolák jelen tanfolyamait végző tejjgazdasági munkások illetőleg munkásnők elhelyezése ügyében a fentnevezett uradalmak igazgatóságai, illetőleg a nagyszécsényi tejszövetkezet igazgatóságára keresendők meg.

Irodalom.

— *Telekönnyvi Mintatör.* A Telekönnyvi Tisztviselők Országos Egyesülete felhívást bocsájt ki, hogy az egyesület választmányi illetve szakbizottsági tagjai, az ismert telekkönnyvi írók: Sági János és Vajda Adolf által írt: „Telekönnyvi Mintatör” című munkát rendeljék meg. A szakkörökben rég óhajtott munka, a telekkönnyvi bejegyzések egyöntetűségét czélozza. E munkából laikus is megismeri a telekkönyvet. A munka mellé 18 telekkönyvet csatolnak, a melyekben összehasonlítják az összes előfordulható bejegyzéseket. A munkában végzés, kérvény- és okirat mintákat csatoltak. Az egyesület szakbizottsága megvizsgálta a művet. Azt a bírósági tisztviselőknél, községi jegyzőknél, pénzügyi- és penzintézeti tisztviselőknél, szóval mindazoknak, mint nélkülözhetlen könyvet ajánlja, a kiknek a telekkönyvel való dolguk van. Az írók tekintettel voltak a polgari törvénykönyv tervezetére. A terjedelmes munka 7 korona, a mit részletekben is kifizethetnek. A megrendelések az egyesülethez (Budapest, V., Alkotmány-utca, törvénykezési palota) kell intézni.

— *A „Vasárnapi Ujság”* szeptember 8-iki száma 18 képpel, s a következő tartalommal jelent meg: „Allamférfiaink nyári pihenése: Szell Kálmán Rátóton.” Mikszáth Kálmántól. (Képekkel). — Kötmenyek; „A csipkeróza panasz”, apostol Bertalanról; Pósa Lajosnak. Anyja halálakor. Gróf Zichy Gézáról — Regénytár: „A levelepósta.” Elbeszélés. Írta Bret Harte (képekkel). Angolból

fordította S. A. — „Rejtélyes történetek: I. Pál császár halála „(Regényes rajz képekkel) — „A börtön.” Elbeszélés. Írta: Lenkei Pál. — „A brit katonatiszt.” Kézirat a délafrikai harcztéről. Írta: Báró Bonemisza Pál. — „Elő lámpás.” — Zirc. (Képekkel. A király és Ferencz Ferdinánd főherczeg lakása Zirczen Háry Gyula rajzai után) Kornis Elemértől. — „Baresai fejedelem sírja.” (Képpel). — „Barlay Ede.” (Arcképpel). — „Az isaszegi honvédelem” (Képpel). — Irodalom és Művészet, Közintézetek és Egyletek. Sakkjáték, Képtalány Gyűjtemény sbb. rendezeti részletek — A Vasárnapi Ujság előfizetési ára negyed évre négy kor., a „Politikai Újdonságok”-kal és „Világkrónika”-val együtt hat korona. Megrendelhető Franklin Társulat kiadóhivatalában (Budapest, IV. ker. Egyetem-utca 4. sz.) Ugyanitt megrendelhető a „Képes Nép-lap”, legolcsóbb ujság a magyar nép számára, telvére 2 korona 40 fillér.

— *Zrínyi Miklós egy levele.* Van az Országos Levéltárban egy roppant érdekes másolat Zrínyi Miklós egy levelének, melyet Csáktornyáról 1566 április 19-én, három hónappal Szigetvár megvévása előtt írt Nádasdy Tamásnéhoz, tőle segítséget kért. A levél egész terjedelmében így hangzik: A latin szöveg fordítása. Nemzetes és nagyságos különösen tisztelt urasszonyom. Üdvözöljük és ajánljuk szolgálatunkat. Mivelhogy nem homályos, hogy igen undok ellenségünk, a török császár, roppant hatalommal élj e gyászborult haza maradványainak elpusztítására, és teljes megsemmisítésére és hogy első sorban Szigetvárral, mely annyi tartománynak védőbástyája, legja ostromolja, hogy onnét tovább haladjon, nyilvánvaló szükség hogy ez annyira fontos helyen gondja legyen mindenkinek kinek java vagy veszedelme e helytől függ. És bár kegyelmes urunk Károly főherczeg ő fejedelmi fensége a római császár és király ő felségének távollétében azon vár megmaradása végett erősítésekről, más szükséges dolgokról és katonákról kegyesen fog gondoskodni. Mégis mivel azt hisszük, hogy a török császár személye és annak roppant hatalma ellen jóval több katonára lesz szükség, mint egy hasának ostroma ellen; ezért, ha N. N. urasszonyomnak kedves édes hazánk, ha a maga gyermekei, testvérei barátai és próbált szolgálói jövőd megmaradását óhajlja; igen sürögösen kérjük és tisztünk kötelességénél fogva önmégyesen felszólítjuk: küldjön saját költségére négy hónapi ellátással személyünk mellé belátása szerint néhány puskás gyalogost és velök egykét tisztet nem annyira személyünk kedvéért mint a keresztény közlérsaságot további megmaradása és azon hely és más tartományok várható veszélyének elhárítása végett Szigetvárra. Elszántuk magunkat arra, hogy Isten nevében ott bezárkózzunk, azt óhajvta, hogy első sorban a jó Isten azán ő császári és királyi felségét a keresztény közlérsaságot és azt az édes végső nyomóságra jutott hazát szolgáljuk hiven, rendületlenül vidáman, vértünk onjásával, fejtünk vesztével is (ha a sors akarja) Reméljük, hogy N. és N. urasszonyom meglenné ezt csupán személyünk iránt való tekintéssel és barátságból meg akkor is hogyha sem java, sem veszedelme nem függene Szigettől. Isten tartsa meg sokáig” egészében, boldogságban. Várjuk az óhajtott tudósítást és ajánljuk kész szolgálatunkat. Kelt csáktornyai várunkban, 1566 április 19-én. Miklós, Zrínyi

örökös grófja. E levelet most facsimilében közli a Nagy Képes Világtörténet 132. füzet. A 12 kötetes nagy munka szerkesztője dr. Matczali Henrik egyetemi tanár. Egy-egy kötet ára diszes félbörkötésben 16 korona; füzetenként is kapható 60 fillérjével. Megjelen minden héten egy füzet. Kapható a kiadóknál (Révai Testvérek Irod. Int. Rt. Budapest, VIII. Üllői-út 18. sz. s minden hazai könyvkereskedés utján.

Kiadó-laptulajdonos:

Oblát Károly.

Hirdetések

Nem közönséges borostyán vagy borszeszlakk, hanem könnyen illő készítmény szép fényvel, erős elfedő hatással és gyors száradással. A padló kiválóan elegáns külsőt nyer.

Uj Nagyszerű Uj máz padlóra, falakra, bu-torokra, stb.

„EOLIN-LAKK”

törvényileg védve.

Befüdi a régebbi fényezéseket. kapható 5 féle színben.

Azonnal szárad szagtalan. Szín és fény egy behuzással.

Tartósság szavatolva.

Zomborban: Paresetich Károlynál
Deák Ferencz-köut 205

Ügyes uatzők

alkalmazhatnak, egy keresett czikk e'adására. Nagy kereset. Ajánlatok F. U. M. 889 Rudolf Mosse Frankfurt a/M.

Svájci óra-ipar.

Csak 16 kor.



Szakértőknek, tisztelőknek, posta-vasúti és rendőrtisztviselőknél, valamint mindenkinél, kinek jó órára szüksége van, szives tudomására hozzuk, hogy mi az eredeti gonli 14karat, elektro-arany-plaque remontoir órák „Glas-hütte” rendszer egyedül elarusítását átvettük. Ezen órák antimagnótiussal pre-cizáló szerkezettel vannak ellátva, legpontosabban vannak szabályozva és kipróbálva és minden egyes órát három év irásbeli jótállást állalunk. Az órák, melyek három évvel több, egy rugós fedélből (Savonette) állanak, pompás és legdivatossabb kialakításúak és az ujjonnan felülálló, szelvt változtatott amerikai-goldin érebeli készülnek, azonkivül egy 14karat. aranylemezzel vannak átvonva, miáltal oly eredeti hasonlatosságuk a valódi arany órákhoz, hogy meg szakértők által sem különbözethetők meg egy 200 korona értékű valódi arany óráttól. A világ egyedül órája, mely soha sem veszíti el valódi arany kinézését. 10,000 utárendelés és körülbelül 3000 dícsérő levelet kapunk 6 hónap telvére óta. Ara egy ural vagy női órák csak 16 kor. várn-és bérmentve. Minden órához egy börtök ingyen. Legdivatossabb és legelő-gyásabb arany-plaque-írák és kőbőgék részére (nyakláncok is) 3, 5 és 8 korona. Minden nőn meg felető óra kifogás nélkül visszavetetik, miáltal semmi kockázattal. Széküldés utágot vagy a pénz előleges beküldése elölgeben. — Rendelmenyek intézendők: —
Uhren-Versandhaus „Chronos” Basel I. (Schweiz).
Levelek Svájcba 25 fill., levelezőlapok 10 filleres bélyeggel ellátva küldendők. — Magyar levelezés.

A magyar kir. államvasutak nyári menetrendje.

Sommer-Fahrordnung der k. u. ung. Staatsbahnen.

Érvényes 1901. év május 1-től. — Gültig vom 1ten Mai 1901.

Oda						Budapest k. p. u. — Zimony — Belgrád.						Vissza			
k. expr.	szem. v.	lv. sz. sz.	gyors v.	szem. v.	szem. v.	k. expr.	szem. v.	szem. v.	gyors v.	szem. v.	lv. sz. sz.	szem. v.	lv. sz. sz.		
11.20	7.40		2.40	3.35	10.20	ind.	BUDAPEST k. p. u.	erk.	11.30	7.05	10.05	1.05	6.40		
2.44	12.33		5.47	8.23	4.05	erk.	SZABADKA	ind.	7.57	11.50	5.20	9.46	1.66		
2.51	1.22	4.10	5.56		5.40	ind.	SZABADKA	erk.	7.52	10.48	7.40	9.34	1.21		
	1.51	4.45			6.08		Csantavér			10.16	7.05		12.56		
	2.18	5.16	6.27		6.34		Bács-Topolya			9.52	6.40	9.02	12.34		
	2.44	5.44	6.42		7.02		Hegyöss-Feketehegy			9.22	6.06	8.46	12.06		
	3.05	6.08	6.56		7.22		Vorbász			9.01	5.42	8.33	11.48		
	3.26	6.44			7.42		Ózkaér			8.86	5.13		11.29		
	3.44	7.05			8.07		Kiszáos			8.16	4.51		11.13		
4.26	4.06	7.30	7.41		8.29	erk.	UJVIDÉK	ind.	6.18	7.51	4.24	7.50	10.52		

Oda				Szabadka — O-Becse.				Vissza			
v. v.	sz. v.	ind.	erk.	v. v.	sz. v.	ind.	erk.	v. v.	sz. v.	ind.	erk.
5.10	1.37	ind.		SZABADKA	erk.	8.54	5.27				
5.98	2.05			Békova	ind.	8.27	5.00				
7.00	3.28	erk.		ZENTA	ind.	7.01	3.40				
8.12	5.27			Ada	erk.	6.51	2.24				
8.35	5.42			Mohol	erk.	5.30	2.07				
8.55	6.02			Bács-Petrovozzellő	erk.	5.04	1.42				
9.21	6.28	erk.		O-BECSE	ind.	4.35	1.15				

Oda				Szeged-Rökus — Zenta.				Vissza			
v. v.	sz. v.	ind.	erk.	v. v.	sz. v.	ind.	erk.	v. v.	sz. v.	ind.	erk.
4.15	2.05	ind.		SZEGED-RÖKUS	erk.	9.32	5.45				
4.40	2.29			Rökus	ind.	9.09	5.23				
4.58	2.48	erk.		HÖRGÖS (186)	ind.	8.50	5.05				
5.01	2.57	ind.		Hörzög	erk.	8.58	4.56				
5.20	3.16			Bács-Martonos	erk.	8.20	4.38				
5.43	3.39			O-Kanizsa	erk.	8.06	4.24				
6.05	4.00			Adorján	erk.	7.37	4.00				
7.24	4.25	erk.		ZENTA	ind.	7.10	3.35				

Oda				Szabadka — Baja.				Vissza			
v. v.	sz. v.	sz. v.	ind.	erk.	v. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	ind.	erk.	sz. v.
4.50	1.47	6.43	ind.		SZABADKA	erk.	9.37	12.43	10.28		
5.29	2.22	7.18			Csikéria	erk.	9.04	12.10	9.52		
6.10	2.54	7.50			Bács-Almás	erk.	8.42	11.48	9.23		
6.16	3.00	7.56			Almás	erk.	8.27	11.33	9.02		
6.45	3.26	8.25			Bikity-Borsod	erk.	8.02	11.08	8.34		
7.24	4.00	8.59	erk.		BAJA	ind.	7.25	10.32	7.43		

Oda				Baja — Ujvidék.				Vissza			
v. v.	sz. v.	sz. v.	ind.	erk.	v. v.	sz. v.	sz. v.	v. v.	sz. v.	ind.	erk.
4.00		1.15	ind.		BAJA	erk.	9.15	6.50			
4.11		1.25			Bajszállásváros	erk.	9.08	6.42			
4.25		1.38			Vasút	erk.	8.53	6.26			
4.51		2.01			Gara	erk.	8.32	6.00			
5.09		2.16			Rigyica	erk.	8.17	5.55			
5.37		2.39			Szántásies	erk.	8.00	5.12			
5.56		2.56			Gálya	erk.	7.36	4.40			
6.15		3.14			Nennadies	erk.	7.15	4.16			
6.25		3.23	erk.		Zombor (ék.)	ind.	7.05	4.05			
2.55	6.51	8.51	ind.		Zombor (ék.)	erk.	6.30	11.18	7.00		
3.01	6.57	8.57			Zombor-vásártér	erk.	6.23	11.11	6.52		
3.11	7.07	4.07			Ponbacs-szállás	erk.	6.14	11.02	6.41		
3.20	7.16	4.16			Zsákotváz	erk.	6.06	10.54	6.32		
3.36	7.30	4.30			O-Sápar	erk.	5.52	10.40	6.15		
4.05	7.49	4.49			Bresztováz	erk.	5.37	10.26	5.52		
4.35	8.10	5.12			Hárságh	erk.	5.12	10.02	5.23		
5.11	8.35	5.37			Padaány	erk.	4.53	9.45	4.54		
5.25	8.49	5.51			Paraga	erk.	4.32	9.25	4.29		
5.46	9.16	6.09	ind.		GAJDOBRA	erk.	4.14	9.07	4.03		
6.00	9.30	6.23			Bulkesz	erk.	4.00	8.55	3.48		
6.22	9.45	6.38			Petrovoez-Glozsán	erk.	3.49	8.44	3.34		
6.51	10.10	7.03			Futtak	erk.	3.20	8.16	2.53		
7.14	10.31	7.25	erk.		UJVIDÉK	ind.	2.55	7.55	2.15		

Oda				Szeged-Rökus — Szabadka.				Vissza			
szem. v.	szem. v.	szem. v.	vegy. v.	vegy. v.	szem. v.	szem. v.	szem. v.	szem. v.	szem. v.	szem. v.	szem. v.
3.10	8.10	11.56	4.34	8.43	ind.	SZEGED-RÖKUS	erk.	7.01	11.00	3.26	7.46
3.27	8.27	12.12	5.50	9.09	ind.	Rökus	erk.	6.42	10.44	3.10	7.30
3.41	8.43	12.25	5.04	9.36	ind.	HÖRGÖS	erk.	6.25	10.30	2.55	7.16
3.55	8.57	12.39	5.17	9.57	ind.	Királyhalom	erk.	5.58	10.16	2.39	7.02
4.10	9.11	12.53	5.31	10.17	ind.	Palos	erk.	5.42	10.03	2.26	6.50
4.22	9.22	1.04	5.42	10.35	erk.	SZABADKA	ind.	5.25	9.50	2.12	6.37

Jegyzet. Az esti 6 órától reggeli 5 óra 59 perzig terjedő éjjeli idő óraszámait kövér betűkkel vannak nyomtatva. A menetrend baloldali számai felülről lefelé, a jobboldaliak pedig alulról felfelé olvasandók.

Ammerkung. Die Stunden von Abends 6 Uhr bis Morgens 5 Uhr 59 sind fett gedruckt.

Die Zahlen auf der linken Seite sind von oben abwärts, und die auf der rechten Seite von unten aufwärts zu lesen.

Nyomtatványok

vézetek, egyletek, tejszövetkezetek, ügyédek, községek és kereskedők részére legolcsóbban kaphatók

Oblát Károly nyomdájában

ZOMBORBAN.

Segéd

23-26 éves,

a rövid és galanterie

szakmában a nagybani és kicsinybani eladásnál, a magyar, német és szerb nyelvben tökéletesen jártas, ha igényei nem nagyok, alkalmazást nyer

Littauer József és fia

nagykereskedőknél Mohácson.

Írásbeli ajánlatok, az eddigi működés megjelölésével kérelmek.

Igen magas kereset

kinálkozik iparkodó személyeknek, **diszkrét módon mellékkeresetnek is,**

minden körben könnyen található résztvevők megszerzése által, oly egyesülésnél, mely a legsekélyebb rizikó és kis havi járulékokkal nagy nyeresési esélyeket nyújt.

Ajánlatok Nr. 150 Heinrich Eisler, Berlin, S. W. 19.

HÁZELADÁS

ZOMBORBAN, szelencse külváros 149. szám alatti ház szabad kézből eladó. Bővebbet a házban.



Nősülni

óhajt egy csinos 26 éves róm. kath hitvallású, önálló jó üzlettel bíró fiatal ember. Vidéki házassági közvetítő kérélik címet feladni. Ajánlatok „Egyszerű jó házasszony 77” jellege alatt e lap kiadóhivatalához.

Permanens képes levelező-lap kiállítás.

Hecht B.

képes levelező-lap központi áruháza, könyv-, zenemű- és papirkereskedése,

„az új képes levelező-laphoz”

Zomborban,

Trefort-uteza, a gőzfürdő átellenében.

Legnagyobb és legszebb választék. — Bámulatos olcsó árak.

Eladás nagyban és kicsinyben.

Vidéki megrendelések gyorsan és lelkiismeretesen eszközöltetnek.

Permanens képes levelező-lap kiállítás.

Egyéves önkéntesurakat

a legújatosabban és a legkifejtettebben felszerelt, előnyösen ismert, elsőrangú és. és kir. egyenruházati czég

Petrovits Mladen

szerb kir. udvari szállító gyalogezred 10 éven át volt ezredszabója.

Budapesten IV. Koronaherezeg-uteza 5.

Költségvetéssel készséggel és azonnal szolgálók.

Minden nap újdonságok érkeznek a külföldről.

Minden nap újdonságok érkeznek a külföldről.

Pénz

10,000 koronától feljebb jelzálogkölcsönként kapható; kamatláb 4.25% A kölcsön esetleg 11-od helyre való bekebelezés mellett készpénzben teljes értékben folyósítatik.

közbenjárás díjazás nincsen.

Bejelentéseket elfogad és felvilágosítással szolgál

Dózsa Benő

pénzügyi megbízott Zomborban.



Millió hölgy használja a

„FEEOLIN“-t.

Kérdesse csak házirostonát, hogy a „FEEOLIN” nem a legjobb kozmetikum az arcra, a kézre, a hajnak és fogaknak! A legtisztábbabb arc és a legcsinosabb kezek előkelő, úde, finomságot és alaktól nyor a „FEEOLIN” használata által. A „FEEOLIN” a legnevesebb és legfrissebb növényből előállított szappan. Jótállunk továbbá, hogy az arc nedves, a szem, a bőr, a (szem) és arcporcsinák (wimperák) stb. a „FEEOLIN” használata által nyomtalanul eltűnnek. A „FEEOLIN” legjobb hatású — hajpiszok — és hajszápitőszere megakadályozza a hajhullást, a megkopaszodást és a fejbetegségektől megóv. A „FEEOLIN” egyben a legújatosabb és legfrissebb, jobb f. tisztítószere. A kis a „FEEOLIN” 4 1/2 angolón szappan helyett használja, fiatal és szép marad. Kötölezzük megunkata pénz szennel visszaadására. Ha a „FEEOLIN” használata nem sikerül. Egy darab ára 1 kor., 3 darab 2.50 kor., 6 darab 4 kor., 12 darab 7 kor. Egy darab után postán 23 fillor, 3 darabon 60 fillor, 6 darabon 100 fillor-al több. Megrendelhető FEITH W. úrakk Wraiban Bécs, VII., Mariahilferstr. 39

KEIL-LAKK

legkifinomott mázoló-szer puha padló számára. 1 nagy palack ára 1.35 kr. — 1 kis palack ára 68 kr.

Viasz-kenőcs

legjobb és leg egyszerűbb beeresztő-szer kemény padló számára. 1 köcsög ára 60 kr.

Arany-fénymáz

képeretek stb. bearányozására. 1 kis palack ára 20 kr.

Fehér „Glasur“-fénymáz,

Legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb. ujonnan befestésére. 1 doboz ára 45 kr.

Mindenkor kaphatók:

Weidinger S. és Zs. cégénél Zombor.